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Molozsvaár, ápril 2-k: ö1. 

(D) Megyéink szervezése a küszöbön úll, és a : 
hazafiak jellemei rövid időn ujabb kisérl mennek 
át. Rövid időn látni fogjuk hol és mer ben nyo- 
mul előtérbe a magán érdek, az ön: , s ezen 
alapult pártviszály a közérdek fölött. 

A partiumban a legelső megye s árvezése sem 
maradott ment korteszkedéstől, ugy 1 Z-e ez vajjon 
többi megyéinkben is ? Vajjon a hazafniság, mely tiz 
évi szolgaságban eleget tanult, abban fogná-e he- 
lyezni a szabadságot, hogy az alkotmányosság hiva- 
talos téreni szolgálatában öszpontositsa minden érté- 
két amannak ? 

És vajjon oly kecsegtető-e a reánk váró küzde- 
lem, hogy a hivatal szomját igazolhassa ? 

Igaz, hogy elszegényedénk, s több megye elő- 
tervezgetéséből kitünt, hogy törekednek oly 
magasra fokozott hivatali dijakat létesiteni , melyek 

mig egy részről az állam magasabb tisztségeinek 
dijaihoz illő arányban nem állanak, másrészről éppen 

arra szolgálnak, hogy az önzök s haszonlesők is 
Éigyelmöket a hivatalokra forditsák, melyek végre 
jobban fognak hajtani a gazdaság s marhatenyész- 

tésnél, jobban csak azért is, mert a nagyra fokozott 
hivatali dij végre is a hivatalon kivül eső nagy több- 
: ség adójából kell hogy kikerekedjék, a mi által oda 
számitva az állam iránti sokkal nagyobb tartozásokat, 
a hivatalon kivül eső életmód csaknem elbirhatlanná 

válik, mig a hivatal maga kezd több kényelmet biz- 
ó tositani, a hivatal, mely a mi alkotmányos életünk- 
ben nem volt életmód, hanem tisztség, mit a hazafi 
magasabb érdekekért viselt. 

-
 

reaucratia sem nyelt el, s a melyhez ha hasonló 
budgetet szerveznének minden megyének, ugy Erdély 
több adót adna csak a tisztviselőknek, mint a mennyi 
volt a mult évtizedben összes mindenféle adója. 

Az arany középszerüséget kell eltalálnunk, nem 
szabad megfosztani a hazafit azon régi erényétől, 
hogy ő a midőn hivatalt viselt, nem saját kényelmét 
biztositá ezzel, hanem a hazát szolgálta. És soha 
sem kell elfelednünk, hogy a mi köznépünk, mely- 
nek nevében annyi háládatlan szájhos kiált kigyót 
békát a magyarra, Európa népei között a legke- 
vésbbé volt véginségre jutva, s kimeritve a terhes 
adók által. Figyelem volt mindig ez utóbbi évtizedig, 
hogy a nép túl ne terheltessék. Ez évtized tönkre 
tette már is a népet, s még az álladalmat is agyon 
adósitotta. Kinozhatjuk-e még tovább e kizsákmányolt 
szegény népet ? 

Az absolutismus vesztegetéssel jár; a szabad 
kormányzásnak nincs szüksége arra, hogy veszte- 
gessen. Lesz tisztviselönk elég , bármily korlátolt 
jutalmat szabunk ki. 

Igaz, hogy nálunk a felfokozott hivatali dijak 
sem versenyeznek a külföldi dijkiadásokkal; de az 
is igaz, hogy nálunk rendes időben sokkal olcsóbb 
az életmód s százszorta kevesebb a pénzforgalom. 

Minden gazda saját viszonyai szerint rendezi 
bevételeit s kiadásait, s a ki az utolsót túlfesziti- 
koldus botra jut. 

Erre kell figyelnünk államgazdászatunknál is, s 
annak kiadásait minél kevesebbre szállitsuk. 

Mi eszélyesnek tartjuk elődeink azon intézkedé- 
sét, hogy a hivatali dijt kevésre mérték, s a tiszt- 
viselő jövedelmét munkálkodásához képest fokozta- A jogegyenlőnséggel változván a hivatalok fel- 

adatai, tagadhatlanul a tiszti állás a régi dijak mel- 
lett nem maradhat, csak azáltal sem, mert a spor- 
turák kora lejárt, de másfelől az sem megy, hogy 
egy másod alispán, egy főszolgabiró, egy főjegyző 
oly dijt húzzon a megye pénztárából s mellék 
jövedelmekből, a mely egy kir. táblai biró, egy 

1kormányszéki tanácsos, vagy egy országos képviselő 
6 fizetését felülmülja. 
y Éppen alkotmányosságunk megtartása végett 
ő főfeladatunk az, hogy tisztségeink nehogy bureaucra- 
tiavá fajuljanak, és pedig azzá fognak fajulni, ha 
oly anyagi ingert kötnek hozzá, mely miatt min- 
den ember, ki más pályára képesebb is, ahoz hú- 

zódjék mint nyereményesbhez; s miután végre is 
éppen e tér az, hova minden be nem férhet, okul 
szolgáljon a kimaradás a pártgyülöletre, folytonos 

imndignatiokra, s felebarátiatlan aláásásokra. 
Isten örizzen, hogy a hivatalvágy erőt vegyen 

rajtunk, hazánknak ez lenne legnagyobb calamitása, 
mert az intelligentia nagy, a hivatali személyzet pe- 

dig csekély ahoz képest. 
Nálunk pedig a felettünk oly sokáig gyámko- 

dott idegen uralom kegyelméből szük a pályatér. 
Igyekeztek a hadsereg élére idegeneket állitani, nem 
törekedtek soha arra, hogy kereskedelmünk, műipa- 
runk magasabb lendületet vegyen, gazdászatunk még 
elemi, még csak a nyert termények után élünk, nem 
hasznositjuk azt sem rendszeres állattenyésztésben, 
sem gyári productumokban, de ha hasznositanók 
nmincs piaczunk, – s vasutunk sincs, mely által 
piaczot szerezhessünk. 

Vajjon ily helyzetben üdvös-e oda fokozni a 
M hivatali dijakat, hogy azok, kiváló ingerrel birjanak, 

s hogy a kiket összeköttetés , közvélemény va 
szerencse oda helyeze, azok a nagy többség elött 

m folytonos irigység tárgyaivá váljanak ? s mindezen 
felül egy nehány ember kényelmét ezer adozó sze- 

M génynek verejtéke szenvedje ki ily államban, hol a 
kereset hiánya miatt az adó a népre nézve oly terhes. 

v Ha a pénzt az Isten adná ingyen kegyelemből 
e a tisztek fizetésére, akkor imádkoznánk, hogy fizesse 

minél dúsabban mindeniket; de miután azt a birto- 
kos és a szegény földnépe adójából kell fizetni; 

csak akkor vagyunk igazi democraták, a népszabad- 
ság valódi barátai, ha arra minél kisebb terhet ve- 

Mtink, Ám pedig mi láttunk már oly projectumot, 
melyben egy erdélyi megye tiszti fizetése 100,000 

ták a pörlekedök által hordott napi dijak, commissio 
és itélet, s másolatok dijai által. 

Mi nem látunk semmi okot arra, hogy ezen 
tiszti jövedelmek jövőre is meg ne maradjanak; a ki 
perel, hordozza annak terheit és ne hordozzák adó- 
juk által azon ezerek, a kik uem perelnek. 

Hanem annak ideje csakugyan lejárt, hogy a 
tisztviselőket, lovaikat s cselédségöket a helységek 
élelmezzék akkor is, midőn ök közrendőrségi ügy- 
ben járják be amazokat. Ellenben ha a községek 
pörében szállanak ki, akkor hordják ök is ugy a 
költséget mint más magán személy Miután igy 
a közigazgatási tisztek többé a községek költségén 
nem foghatják látogatni járásaikat s kerületeiket, ter- 
mészetes, hogy fizetésőknek csakugyan emelkedni 
kell annyira, hogy a tisztviselet ne válljék reájok 
nézve anyagi romlássá. De csak is ennyi és nem 
több a mit a mi tisztviselésünk jelleme igényel, mely 
elejétől fogva ellensége volt a bureaucratismusnak s, 
nagy hivatali dijak által nem semmisité meg más 
életpályák kelendőségét. 

Maradjon megyéinken a tisztviselőség továbbra 
is tisztviselőség és ne legyen soha hivatal. 

Ez maga már csökkenteni fogja azon hivatal 
után való küzdést, mely a mi hazánkfiainak mindig 
egyik gyönge oldala volt. 

Most pedig mikor kiválólag arról van szó, hogy 
legelőbb a hazát állitsuk vissza, most szorosabb kö- 
telességünk mint valaha, hogy egyéniségünket a 
közérdek előtt háttérbe tegyük. 

Most kevésbbé szabad mint valaha a választási 
jogban még be nem élt nép szenvedélyeit venni 
igénybe a végett, hogy káros pártküzdelmeknek ér- 
vényt szerezzünk. 

Alakitson minden törvényhatóság értelmisége erős 
közvéleményt és sujtsa a porba azt, a ki nem be- 
csületes uton kiván hivatalhoz jutni, mert a közvé- 
leménynek aljas eszközök általi kicsikarása nagyobb 
bün a hegyi tolvajságnál, mert ez által nemcsak 
egyéni vagyon, hanem egész néptömeg erkölcsi va- 
gyona raboltatik el. A ki a népet itatja, a ki annak 
csalfa és az államérdekeibe ütköző igéreteket tesz, a 
ki igy a nép erkölcsét és az állam jogait támadja 
meg ugyan képes-e, hogy mint tisztviselő örködjék 
a közerkölcs és a köz- és egyéni jog felett ? 

A ki oly szerénytelen, hogy mámorossá kivánja 
tenni a népet, hogy e mámorában megcsalhassa s 
általa saját népszerüségét hazudtassa, a ki oly aljas, Áorintra volt kiszámítva, a mennyit az osztrák bu- hogy hát mögött vetélytársát rut alacsonyitásokkal 

Mapjainkbél egyes számok is kaphaték hati uj Erajezárjával tein J. könyvkereskedésében, 

genek zsaroltak, ugyan 

kivánja kisebbiteni, s hogy elnyerhesse előle a tiszt- séget, titkon ássa alá annak becsületét; ugyau kér- dem az ily egyén méltó-e arra, hogy szolgálja a közérdekeket s itéljen ember társai felett ? Hagyjuk józanon a népet, és az m ja bi- rálni : ki méltó az ő bizalmára, 
tisztviselő, kit a nép ismer és tisztjének óhajt. s mindenek fölött gondoljunk az elfolyt ti keserves esztendőre, midőn felettünk jött ment ide- 

kivántunk-e akkor egyebet mint azt, hogy mentse meg Isten tölük a hazát hogy szolgálhassák azt, a mi bennszülött véreink és atyánkfiai, bárkik legyenek azok. 
Oh az egekre feledjük, bár e válságos napok- ban az egyéni érdekeket, s legyen jelszavunk : na haza minden előtt.« 
Ezen czikkünk elmélete tehát az, hogy azok ellen, kik aljas utakon keresik a tisztségeket ala- kuljon megyeileg és országosan erős és lesujtó köz- vélemény, de hogy az önzés s haszonlesés csökkenjen, s hogy nemzetünk soha a bureaucratikus rendszer igájába nehulljon, s hogy a szegény nép sorsát ter- hes adóval ne terhesitsük. a hivatalok dijazásánál tartsuk meg a legbecsületesebb s legszerényebb mér- téket. E részben egy kulcscsal szolgálhatunk. Emlékezhetünk arra, hogy az 1849-iki szerve- zéskor mindnyájan meg voltunk elégedve az akkor kiszabott tiszti dijjal. Ha mi az uralkodással kibé- külünk, a pénz értéke még szilárdabb lesz mint volt 1849-ben az akkori bankjegyeké : tehát ha 1849-ben elég volt nekünk az akkori fizetés, s arra elég tiszt- viselő vállalkozott, elég lesz az most is mig tán a megyei hivatalok államfizetés alá esnek s egyfor- maság hozatik be e körül az egész királyságban. 1849 február 7-kén küldé szét akkori ország biztos Csányi László a tisztviselői dijak tariffáját, a mely következöleg volt megállitva : 
Főispán fizetése : 1,500 forint, első alispáné 600 frt, másod alispáné 300 ft, főjegyző 300 ft, főjegy- zői iroda tartásra 200, első aljegyző 300 ft, másod aljegyző 150 frt, főszolgabiró 300 frt, alszolgabiró 150 ft, esküdt 100 ft, főpénztárnok 250 ft, alpénz- tárnok 150, főügyész 300 ft, alügyész 150 ft, szám- vevő 250 ft, levéltárnok 300 ft, első alispáni beso- rozó (igtató) 150 ft, irodai kiadó 200 frt, irnok 80 forint. A törvényszéki birók napi dija 2 forintban volt megállitva. A tiszti commissiok diját 15 kraj- eczárban, szolgabirói s törvényszéki érdemleges diját az itéletek diját egy forintban mostani pénz szerint lehetne megállitani , odaértve, hogy a beadványok bélyegmentesek. A törvényszéki itélet dija 2/,-ad részben a referens jegyzőt, 1,-ad részben az iródai kiadót illetné, a szolgabirói itélet dija a szolgabiró s esküdt közt oszlanék fel, odaértve, hogy a szóbeli pörlekedés a magyarországi 1836 és 43-dik t.-czikkek értelmében Erdélyre is mulhatlanul alkalmazandó, s e szerint az első biróság a szolgabiróból és esküdt- ből áll. Természetes, hogy ezek a kormányszék jó- váhagyása alá tartoznak. 

Ajánljuk e kimutatást a közfigyelembe s ajánljuk ujból meg ujból annak megfontolását, hogy a tiszt- viselői dijt nekünk az ögszes elszegényedett birto- kosságnak s a nyomorral küzdő szegény népnek kell kifizetnünk, s hogy általában a megyei tisztvi- selők dijazása nem az országos, hanem a megyei kebli pénztárból fizettetik, — tehát minden megye kizárólag magát rontja meg a felfokozott dijak által, — 

Nézetek megyei törvényhatósá, aink szerve- körül. Midőn a Királyhágón inne részek szer- vezése a küszöbön áll, s miután azon állitás fontossága és alapossága tagadhatlan, »K. Közlönyő tisztelt szer- kesztője, valamint ugyan 47-dik szá, i ezikkeikben felmerítetiek, hogy ez am tzsskeak tozások, 

tandó megye hatósági tisztviselöknek a régi ato- 
ebég evek ág régibbeknél szabato- 
mint az alsóbb hivatali személyzetben s szolgálati rétegek- ben mulhatlanul személyzetszaporitást kell eszközölni, melyet ey az adó-ügy, mint a csend- és rendőrségi ügyek elke- rülhetlenné tettek; és miután ezen kérdésekken a Királyhá- gön túli közigazgatás messze túlhaladott a Királyhágon in- 

és legjobb az oly 

terjeszkedő utasitásokat kell adni, - vala 



nenin; azt hiszem, hogy hasznos dolgot cselekszem, habár 

vázlatosan is ismertetem mindkét kebli lapunk hasábjain 

azon elveket, melyekre a Királyhágón túli tisztviselök hatás
- 

köre és teendője van fektetve. 

Alólirt, mint a ki fiatal korát Magyarországon me
gyéin 

töltötte s az ottani közigazgatásban mint megyei tiszti al- 

ügyész részt vevén, bő alkalommal birt az ottani gyakorla- 

tot és rendszert megismerni; valamint később Erdélyben is 

mint ügyvéd s 1849-ben Alsó-Fehér megyében föszolgabiró 

lévén, az itteni rendszerről is ismereteket szerezhetett; ugy- 

szólva hazafi kötelmének érzi, ezen igen fontos szempillan- 

tatokban tájékozást adni a hazai közönségnek 
a magyarho- 

ni megyék tisztviselőinek hatásköréről, alk
almazva azt rávi- 

felesen az erdélyi megyék körülményeire, — következőleg 
: 

A Pöispánmn inkább diszhivatalnok — dign
itarius 

mint felelős tisztviselő. A megyét igazgatja, hivatalnoko
k el- 

járásai felett felügyel. Elnököl a köz- és megyei bizottmá- 

nyi gyüléseken. A bizottmánynyal egyetértőleg a tisztikart 

restaurálja, a választáson kivüli tiszteletbeli és alhivatalno- 

kokat nevezi s időközben megürült állomásokat a bizott- 

mány által jelelendökkel betölti. 

Főispán után Magyarországon következik az első al- 

ispán, utána a második alispán, e hivatalok nálunk is igy 

lennének beállitandók, hatáskörüket a magyarországih
oz ké- 

pest irván körül; minélfogva: 
Első alispán tárczájához tartoznának: a főispán 

távollétében a köz- és bizottmányi gyülésekbeni elnök
let. A 

polgári pereket itélő törvényszéken ő a rendes elnök
 s arra 

az ülnököket ő hivja meg. Utalványozás, pénztárak, adók 

nemei, megyei raktár s egészségügyek feletti főintézkedés. 

Megye pecséte nála áll. Szinház s bálokrai engedély adás. 

Gyámi, pénztárnoki s egyéb közszámadások beadattatása, 

megvizsgáltatása. Folyamodások elfogadása hatáskörébeni 

ügyekben. Alább emlitendő alispáni biróságnak i
s elnöke sat. 

Másod alispán tárczája : megyei közmunkák, 

hidak, utak s egyéb középitések. Kereskedelem, 
müipar, viz- 

szabályozás, malmok, czéhek, mértékek s katonasági ügyek 

feletti intézkedés. Húsméretési rendelkezések. Megyei kór- 

ház s annak számadása megvizsgáltatása. Hajdu
k s rabok 

élelmezésére, megyeházára, hajduk felfogadására 
s ruháza- 

tára s egyéb megyei gazdaságra felügyelet sat. 

Fenyitő ügyekbeni intézkedés, rabok ügye, bezá
ratás, 

kezesség iránti folyamodványok elfogadása. 

Fenyitő- és csöd-törvényszékeken rendes elnöklet. S 

első alispán távolléte vagy akadályozása esetében annak 

helyettese. 
Föszolgabiró magyarországi megyékben két, 

három s néhol négy alszolgabirói szakaszokból alakitott já- 

rásnak a fötisztviselője, s mint ilyen felügyel s bárhol ren- 

delkezik a járásábani szolgabirói szakaszokban. A falusi 

jegyzőket ő erősiti meg. A csendőri személyzet felett is já- 

rásában felügyelő. 
E mellett a főszolgabiró a járása egyik szakaszában 

szolgabiró is; s mint ilyenek éppen ugy, mint a többi alszol- 

gabirák, a melléjek választott esküdttel egyenes örökö- 

cödési és szóbeli perekben 200 p. frtig biráskodtak, ugy a 

törvény által kijelelt más perekben. Kisebb büntényeket a 

szolgabirák fenyitnek meg, nagyobbakat megvizs
gálnak s az 

eredményt feljebb jelentik. Elejökbe kisért foglyokat a me- 

gye házához beküldik. Közerkölcsiség, személy é
s vagyonbár 

torság, mezei rendőrség, tilalomfenntartás sat, ügyekben in- 

tézkednek. Egyszóval minden, mit a polgári 
társaság köz- 

jóléte igényel, szakaszaikban kötelezett te
endőjük. 

Szolgabirónak ezekben segédtársa a megyei eskütt, 

s együtt hiteles bizonyságnak — legale testimonium — is 

neveztetnek; s mint ilyennek a megye minden gyüléseiben 

és törvényszékein egy szolgabiró és eskütt jelenl
éte szüksé- 

geltetik. 
Ha az erdélyi megyékben létezett két főbiró hivatala 

változtatik át a magyarországi főszolgabirói hivatalr
a, akkor 

ezeknek alszolgabirói szakasz, s illetőleg azokbani eljárás 

nem adathatik, hanem mindenik a kijel
elendő néhány sza- 

kaszbeli szolgabiróság feletti föfelügyelettel bizatik meg. 

Ha pedig magyarországi módon fognak választat
ni fő- 

szolgabirák: akkor a megyék területéhez képe
st három s a 

legnagyobb megyében is legfeljebb négy föszolgabiró elég- 

séges, s ezen esetben a főszolgabiró is járása egyik szaka- 

szában szolgabiró leend: 
Az ily főszolgabirói járásokba a megye fogja. beosz- 

tani az alszolgabirói szakaszokat. 

Föőjegyző a köz- és bizottmányi gyülésekben, 

számvevői székeken, ugy a polgári pereket 
itélő törvényszé- 

keken viszi a jegyzőkönyvet, illetöleg előadó. Megyei irodák 

felett rendelkezik. Aljegyzők között a dolgot kiosztja s tö- 

lök a jegyzőkönyveket beveszi, felsőbb helyre felterjesztés 

végett. A gyülési megbizások és kiküldetések felől, az ille- 

töktöl be nem adott jelentésekröl a scoutrot vezeti. 

Aljegyzők a főjegyzőnek segédei. A bünfenyitő 

széken előadók, segittettetve a tiszteletbeli aljegyz
ők által. 

Levéltárnok, s z ámyv ev ő, kiadoó, ig- 

t a tó k, valamint f ő- és alorvosok. 
Mérnők s 

utbiztos teendőik önként értetvén. 

Tiszti főügyész a megye jogvédője, 
árvák, 

özvegyek, szegények pártfogója. Megyei gyülésekben és
 tör- 

vényszékein a megye tekintélyét széksértés s más közbán- 

talmakkal sértőket azonnal béperesiti. Közvétsé
gekben - in 

delictis publico politicis — u. m. hivatalaikkal vissz
aélő vagy 

közpénzt elköltő tisztviselők, hamis játékosok, 
törvényes zár- 

lat (seduestrum) megrontói, hamis mértékeket 
használók, vá- 

molással visszaélők, csalók sat. ugy hidak, révek rosz kar- 

ban tartói, lopás, ráblás, gyilkosság, csendzavarás sat, köz- 

vétségek elkövetői ellen ő emel vádat, folytat pert. 

Segédei a két alügyész, kik között a szolgabirói 

szakaszok felosztatnak s mindenik az ő kerüle
téből bekisért 

foglyok béperesitője, igy a pünfenyitő széken közvádlók s 

illetőleg egyik a másik ellenében kirendelve védő ügyvéd. 

Segittelnek a tiszteletbeli alügyészek által. 

Foóőpénztárnok minden megyében kettő kiván- 

tatik, u. m. hadi és hazai főpénztárnok mint Magyarorszá- 

gon is van, kik a megye székhelyein lakjanak. S minthogy
 

az adokezelés az eddígi kiváltságos osztálynak
 minden köz- 

nek Magyarországgali egy 
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terhekben részesedése és a domestica cassa felállitása mia
tt 

nehezedett, minden föszolgabirói járásban egy a
lpénztár- 

nok felállitása szükséges magyarországi mód szerint; a ki 

járáshelységeiből az adókat felgyüjtvén, hónaponként illetö 

pénztárnokhoz bevigye! 

A hadi főpénztárnok időnként az országos kincstár hi- 

vatalba administrál. 

A pénztárnoki számodások az első alispánhoz adatván 

be, ő azokat a számvevőhöz adja át megvizsgálásra, ki a 

számvevöiszék elibe terjeszti, onnan a főkormányszékhez 

küldetnek fel. 
A hadi adó országgyülésen repartiáltatván a megyékre, 

törvényezikkek a törvényszabta uton meg nem változtattak, 

s igy királyi hitlevelek és eskük által szentesitett ha
zai tör- 

vényeink értelmében mind ez ideig érvényeseknek kell, 
hogy 

tekintessenek; — hazánk szenvedésének utba inditására vo- 

natkozólag oly nemti legfelsőbb intézkedések tétetének, me- 

lyek a minden törvényes kellékekkel biró unio-törvényezik- 

kek jogérvényességét kétségbe vonák, s honunk átalakulását 

az egyedül szilárd és biztos történelmi jogalap helyett, ismé
t 

az ociroyalás annyi szerencsétlenséget okozott ingatag terére 

szoríták. 
Felséges Ur ! ezen, mind hazai törvényeinkkel mind 

magával az oktober 20-diki diplomával ellenkező legfelsőbb 

minden megye ebbéli illetőségét bizottmányilag kirója egyes intézkedése
k nem engedék, hogy a 11 év óta sujtoló rend- 

járásokra, hol azontul a föszolgabirák a 
szolgabirákkal, es- 

kültekkel és alpénztárnokokkal egyes helységekre s azokban 

az előljárók közbejövetelével egyénenként vetik ki. 

A háziadót teszi bizonyos százalék, mely a hadiadó 

összege után vettetik ki. 
Törvényszékek: 

a) Polgári pereke 
ezen láttatnak el az első folyamodási ugy, mint az alispáni 

és szolgabirói biróságoktól fölebbezett perek. Elnöke az első 

alispán, ülnökök : minden törvényszakon külön meghivandó 
tekintélyes s törvénytudó négy egyén. Szolgabiró, eskütt, 

szavazat nélkül a főjegyző és főügyész,. Segitségül tisztelet- 

beli aljegyzök és alügyészek. 
b) Bünfenyitő törvényszék: elnöke a 

másodalispán. Ülnökök: három évre választandó négy dí- 

jazott itélő birák, szolgabiró, eskütt. Előadók az aljegyzök. 

Vádló és védő tiszti alügyészek, segittetve a tiszteletbeli al- 

jegyzők és alügyészek által. 
e) Alispáni biróság: 

szolgabiró s eskütt. 
d) Szolgabirói biróság: 

és eskütt személyeiből. 
Számvevőiszék: elnöke első alispán, ülnös 

kök : szolgabiró, eskütt, számvevő, főügyész, fő vagy al- 

jegyző. 
Megyei csendőrség: minden föszolgabirói 

járásban egy erélyes e s en dőrbizto s szükséges szol- 

gabirói vagy eskütt ranggal. Kinek is rendelkezése alá né- 

hány foglyár — persecutor – legény adandó, kikkel a rend 

és csend felett felügyel a csendőrbiztos, s valamely büntény 

felől értesülve azonnal a helyszinén megjelenik s a tettest 

és társait befogatja s illető szakaszbeli tiszthez kisérteti. 

A foglyárokon kivül a helységeknek is van egy-két 

öre, kik vagy szegödöttek, vagy rendre a lakosok közül ál- 

Iitvák a községekbeni rend, és csend fenntartására. 

Várnagy a megyeház gazdája, a hajduk felügye- 

lete alatt. vannak, a bekisert rabokat elzáratja, az idejöket 

kitöltötteket vagy kezességen kibocsátandókat kibocsáttatja, 

hajdukat, rabokat élelmezteti, közmunkákra vagy magáno- 

sokhoz dij mellett dologra kiadandó rabokat a kisérő haj- 

duknak számbaadja , ily munkák után begyült dijakat ha- 

vanként a házi pénztárba beszolgáltatja. 
A legsietőbb intézkedések tekintetéből egy pár lovas 

hajdu egy örmesterrel, ugy néhány gyalog hajdu egy őr- 

mesterrel és tizedessel szükségesek. A lovas örmester gyü- 

lések alkalmával ajtónállói si rendesen megyeház mesteri, a 

gyalog örmester a tizedessel porkolábi vagyis tömlöcztartói 

foglalkozásra rendelendők; a hajduk a rabok örzésére és 

kisérésére. 
Előadottak után még pár megjegyzést tennem legyen 

szabad. 
Legkivánatosabb, sőt legszükségesebb, hogy a hatósá- 

gok szerkezete lehetőségig egyöntetü s egyenlő typusu le- 

gyen s hogy a tiszti személyzeti feleslegesen ne szaporittas- 

sék, valamint a hivatalnokok dijja se csigáztassék igen ma- 

gasra; igaz, hogy a mostani hivatalos teendők a régibbeket 

jóval felülhaladják, s az életmód is nehezedett; ennélfogva 

a hivatalnoki fizetéseknek is emeltetni kell : de vessen szá- 

mot magával minden hivatalra vágyó és ne csináljon a hi- 

vatalból csupa kenyérkeresetet, tekintse annak szellemi ne- 

mesebb oldalát is és ex nobili officio is igyekezzék szol- 

gálni a szegény hazát, mint ezt öseink annyi nehéz viszo- 

nyok közt századokon át folytatták. Török Antal. 

tagjai első alispán, 

áll a szolgabiró 

Az illyefalvi városi község felirata. Császári 

Királyi Felség 1 Átalakulásunk e nehéz korszakában,
 midőn 

hazai ügyeink szerencsés megoldásától feltételezletik nemcsa
k 

hazánk tizenegy évi nyomasztó rendszer által okozott mély 

sebeinek bégyógyulása s leendő fölvirulása, hanem egyszer- 

smind Felséged trónjának hatalma, nagysága és dicsősége 

is, midőn a tett vagy teendő intézkedések talán százado
kra 

kiható következményekkel birhatnak, s éppen azért, az ural- 

kodó Felség és alaltvalók közti bizalomra, nyilt ösz
inteségre 

és minden bárminő parányi erőknek a nagyszerü czél el- 

érése végetti közremüködésére soha se volt nagyobb szük- 

ség mint éppen napjainkban : légyen szabad nekünk is — 

ezen bár kicsiny – de ősi alkotmányunk által, az ország- 

gyüléseken gyakorolt törvényhozás jogábani részvétekk
el föl- 

Tuházott városi községnek, Felséged eleibe alázatos kérel- 

münkkel folyamodni. 

Nem titkolhatjuk el Felséges ur ! hogy a midőn egy- 

felől a mult évi oktober 20-diki diploma, melyben Felséged 

azon legkegyelmesebb akaratát kegyeskedet
t kinyilatkoztatni, 

miszerént országainak kormányzatában a történelmi jogala- 

pot fogja szem előtt tartani, örömmel tölté el keblünket, 

bizton remélve, hogy hazánk minden történelmi jogait láb- 

bal tipró rendszernek békóiból – mely a trónt és a hazát 

csaknem érvény szélére juttatá — annyi szenvedés és nemes 

béketürés után elvégre kifogunk bontakozni; de másfelől le 

nem győzhető hazanini aggodalmakat s honunk szerencsés. 

átalakulása feletti kétségeket is támasztának bennünk a ha- 

zánk visszaszervezésére nézve ugyan akkor kiadott legfel
sőbb 

intézkedések. 
. 

Ugyan is mindamellett , hogy a posoni 1847, diki 

VII:dik, ugyszintén a kolozsvári T.ső, V. 
Perdinánd apostoli 

királyi Felség által szentesitett törvényczikkek által Érdély- 
esülése a legtörvényesebb alapon 

kimondatott, életbe lépteltetelt, — mindamellett, hogy ezen 

t itélő vegyes törvényszék, : vazott , 

szernek összeomlása feletti örömünk teljes légyen, söt az 

alkotmány első sugárainak reánk lövellése által kiderült ar- 

czunkon a terhes aggodalmak felhői is nyomba mutatkozá- 

nak. Azonban remélők; a k.-fejérvári értekezlet után pedig, 

hol a Felséged által meghivatott értekezleti tagok nagy több- 

sége az 1848 dik törvények sértetlen megtartása mellett sza- 

bizton várók is, mikép Felséged legkegyelmesebb 

atyai indulata és igazság szeretete annyi szerencsétlenség 

álfal látogatott országunknak is igazságot szolgáltatand, s 

annak 1848-diki törvényes alaponi visszaszervezését kegyel- 

mesen elrendelni kegyeskedend. 
Hetek, hónapok töltek el immár s igazságos és törvé- 

nyes várakozásunk teljesülésére felülről egyetlen biztató hang 

nem adatott, egyetlen reményre jogositó lépés nem tétetett. 

A magyarhoni országgyülés megnyitásáig már csak ne- 

hány nap van s törvényhatóságaink még máig sincsenek 

szervezve, a közös hongyülésre meghiva, holott ezen nagy 

feladásu országgyülés az erdélyi tönvényhatóságok követei 

nélkül törvényeink értelmébe nem lehet illetékes az elibe 

tüzendő nagyfontosságu kérdéseknek eldöntésére, megol- 

dására. 
Felséges ur ! a történelem bizonyitása szerint mind az 

uralkodókat, mind a nemzeteket egyedül a törvényekhezi ke- 

gyeletes ragaszkodás, s azoknak az idő korszelleméhez ké- 

pest alkotmányos utoni tovább fejtése tették nagyokká, ha- 

talmasokká a jelen és utókor által dicsőitettekké. Nemze- 

tünk mindig kegyelettel ragaszkodott, annyi századok vi- 

szontagságai, annyi vérhullás által szentesitett alkotmányá- 

hoz, s a 11 évi sujtoltatás még erősebbé, kitörülhetlenné 

tevé azt. 
Ez okból mi is, mint a székely nemzetnek, mely a 

legrégibb századoktól fogva mindig a fegszélesebb alapokon 

nyugvó alkotmányos szabadsággal birt és a mely a Felsé- 

ges uralkodóház védelmébe még akkor is, midőn egyrésze 

ösialkotmányunkkal ellenkező határőri szolgálatra kénysze- 

rittetett –annyiszor emelte fel szabad nemzethez méltó lelke- 

sedéssel hösi karját, ontotta vérét - mint ezen nemzet egyik 

városának közönsége esedezünk Nelségednek alkotmányunk- 

nak 1848-dik alaponi teljes visszaállitásáért, jelesen pedig : 

hogy az országgyülésileg hozott s királyilag szentesi- 

tett unio-törvényezikk érvényesnek ismertessék el, 

hogy ennek alapján törvényhatóságaink mielőbb visz- 

szaszerveztessenek s a magyarhoni már-már megnyilandó 

országgyülésre mint egyedüli illetékes helyre meghivattas- 

sanak. 
Alattvalói hódoló tisztelettel lévén Cs. K. Felségednek. 

A városi közönség gyüléséből. Illyefalván, márczius 

TT-kén, 1861 alázatos szolgái 
Illyefalva városi közönsége. 

Dézs, márczius 20-dikán, 1861. - A napokban egy 

legfelsőbb helyről érkezett választ volt szerencsénk olvasni, 

a melyben egy nemes ember abbeli panaszára, hogy a Dézs 

városi Szamos vizén lévő hidon töle vám vétetett, mind 

a mellett is, hogy egy a cs. kir. vámolási nyiltparancs sze- 

rint a privát hidakon a nemes ember vámot fizetni nem tar- 

tozik; az löőn végzésként biztositva lesz, mivel az 1848 ki 

törvények a nemes és nem nemes és igy az osztályok kö- 

zötti különbséget eltörölték : a kérelmes vámmentességét 

tárgyazó kérésének elég nem tétethetik. Ezen válasz sze- 

rint a legfelsőbb, Erdélyre nézve még fennálló cs. kir. kor- 

mány által elismerteték az 1848-ki az ország által hozott s 

a fejedelem által megerősített törvények érvényessége, hite- 

lessége, mivel arra történik hivatkozás és idézés. S ezt mint 

örvendetes dolgot jónak láttam megemliteni hirlapilag is, 

azon reményben, hogy azok törvényessége közelebbről or- ő 

szágosan is el lesz ismerve — a fejedelem által, is. 

A vallásos kegyelet, a nemzeti erényeknek főjellemvo- 

nása, s Dézs városa másszerü áldozatokon kivül a vallásos 
intézetekre is sokat adományozott minden felekezetbelieknek 

különbség nélkül, a lakosok felénél nagyobbrésze magyat 

és reformatus és mégis a helybeli rom. kath. templom kija 

vitására a községtanács közelebbi gyülésében 900 ftot adni 
határozta a majorsági pénztárból. 

Egy más példája a vallásos nemzeti erényeknek. A 
Dézshez 1 órai távolságra fekvő szinyei ev. refi egyház 
egyike azoknak , melyek közelebbről annyira elpusztultak, 
hogy a vallásos életet gyakorolni nem, lehetvén, a magyal, 
reformátusok eloláhosodtak s a ref. lakosok nagyobbrésze 

még anyanyelvét is elfeledé; ezen romlásnak indult egyház 

temploma kijavitására a szomszéd Mánya helységében egy 

József:napi mulatság alkalmával, helybeli birtokos és kebli 

gondnok Bikfalvi József ur ivén 100 ft lőn aláirva. Éljenek 

a, nemeslelkü adakozók. Mányai. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
A helybeli evangelikus egyházban magasztosan ul- 

ték meg a feltámadás innepét. A derék és alkotmányos ér- 

zelmti szász lelkész Hincz György magyar nyelven most 
szólotty legelőbb a szószékből, s azon nemes küzdésnek ülte, 

örömtnnepét, melyet éppen e derék lelkész a magyar iste- 

mitisztelet alkalmazásaért vivott, Beszédjében kiemelte, hogy 

hivei közül legnagyobb rész nem értvén a német nyelvet, 

kénytelen volt más felekezetek egyházában imádkozni; kö- 

szönetet mond az illető lelkészeknek vallásos türelmökért s 
üdvözölte e napot, melyen a magyar templomi tanitások is, 

kezdetöket veszik az evang, egyházban, 

—
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Étispök, H a y n a 1 d (Lajos ő nmlga folyő hó 2-án 
utazott itt, keresztül az országgyűléste. Városunk előljárósága 
előre elhatározta, hogy ő nmlgát, a 48-ki alkotmánynak egyik 
leglelkesebb bajnokát érkezésekor tisztelgéssel fodja. i 

ik nek folytán emlitett nap reggelén mintegy husz esé bent 
vonultak várósunk tisztelgő képviselői a Felekre, hol pol e r- 
1 mester Wendler lelkes beszéddel fogadta az érkezőt á t 

zölte mint Erdély katholikus püspökét, ki magas é ás n 
fogva a két hon egyesülése s alkotmányos szaba lságunk 

i visszavivása körül már is oly sok hazafi érdemet vivott ki 

nók meki: ,„ember, te gyanus vagy előttünk, mert ördőgöt , 
festesz a falra nekünk, pedig csak alig most szabadulnánk / által 
a körmei közül! 

POLITIKAI HIREK. 
= A római kérdést iletöleg az egész vílág meg — Varsói tudósitás után irja a pConstitutionnelé, hogy 

van győzödve, hogy a franczia megszálló csapatok nem ma Corcsakoff kormányzó hg. mározius, 22 kén az polgári radhatnak örökké kómában, és azért folyvást kérdi minden- : kiküldöttségnek négy tagját magához hivatván, a császár ki : mikor fognak hát kivonulni ? Igen, ha valaki tudna rá nevében köszönetet mondott a rend fentartásáért és bizto- 

— A boroszlói lap szerint Muncanoff, gyors elutazása 
sem menekedhetett meg attól, hogy a nép e vaspálya- l udvarban demonstratiót ne csináljon ellene, mely aztán min- den állomáson ijémételtetett. A varsói polgárválasztmány le- 

köszönt, s elölegesen egy, 8 tagból álló comité által helyet- tesittetik. 

gesvári derék polgárok ellen egy szurás, 

magának. Mire püspök ő nmlga ismert ékesszólásával meg- 
köszöni a váro elöljáróság szives figyelmét, felemlité, hogy 
főpásztori kötelességétől a hazafi kötelességeket különválva 
eddig sem képzelte; pályáján csak annyi változást lát, hogy 
a két teendő egyesitése s kifejtésére a kedvező viszonyok 
tágasabb tért nyitottak; hogy az alkotmányos élet s unio 
kérdésében felemelte szavát, abban semmi különös érdemet 
nem lát : azt hazafi kötelességnek tartja s csak lelke sugal 
latát követte, mert Erdély egyesülése nélkül az anya- 
hont csonkának tekinti, mig Erdélyre nézt az unio sze- 
rinte életfeltétel; az alkotmányos élet visszatérésében biz- 
tositékot lát arra, hogy a trón és nemzet közt megszakadt 
bizodalom ismét helyre áll, mi által mindkettőre áldás há- 
ramlik. Beszédje végén gyönyörü fordulattal a hazafiság ér- 
demét a tisztelgőkre háritá vissza, kik a haza és alkotmá- 
nyos szabadság érdekeért annyira buzognak, hogy a legki- 
sebb alkalmat felhasználják arra, hogy a legcsekélyebb ér- 
demeket is kitüntetéssel koszoruzzák. Erre püspök ö nmlga 
a tisztelgő sereggel a városba beindult, hol gr. Mikó Imre 
ö excljával ebédelve utját tovább folytatá. 

— Kolozsvártt az elbetegesedett nyomdászok fölsegé- 
lyésére létesitett egylet megalakult, a szép irányu egye 
sület gyámolitásra felhivta a hazafiakat, ily adakozásokat 
szerkesztőségünk is örömest elfogad, a hazafias adakozók 
névsorának , s adományainak közlése mellett. 

— Innep másodnapján a redoutteremben adta Szuck 
Róza gordonka hangversenyét. A pestiektől annyiszor ma- 
gasztalt fiatal hölgy játéka szabatos és tiszta s nagy köny- 
nyüséggel jár kis keze e hangszer gorombácska hurjain. A 
hangverseny, mely énekkel s szavallatokkal volt összekötve, 
élvezetes időtöltést szerzett a közönségnek. 

— A mint halljuk a helyt levő főispánok már elkez- 
dék conferentiáikat Irdély szervezete előtt, s nézetök oda 
ment volna ki, hogy a szerint szervezzék a mint volt 
1848-ban s adelőtt. Az hallszik, hogy e hó 8-án fognak mind 
a főispánok kormányzósági elnök ö nmlgánál értekezést 
tartani. 

— Hübner báró Bécsbe hivatván, f. 4-kén volt oda 
Velenezéből megérkezendő. 

— A partium visszacsatolása, a kiküldött királyi meg- 
bizottak folyó hó 26-án és 28-án jelentek meg Kraszna- és 
Szolnokmegyében, hol a visszacsatolási okleveleket felolvas- 
ták b. Vay elnöklete alatt, az illető megyei bizottmányok 

előtt szándékózván egyszersmind utasitások értelmében a 
"megyei tisztséget is helyreállitani. A megye bizottmánya kö- 
szönettel vette a visszacsatoltatást, ámbár ez felesleges volt, 
miután ez már 1848-ban megtörtént. Ellene mondottak an- 
nak, hogy a részek és Erdély közti határokról legyen szó, 
mert Erdély is bekeblezve levén Magyarországba, a részek 
megyéinek szomszédja csak Kolozs, Doboka, B.-Szolnok me- 
gyék. A tisztviselők már szervezve lévén, a kiküldött bizto- 
sok e részbeni teendője meg van előzve. A kir. biztosok a 
napokban mennek Zarándba , hol Pipos ur igen különös 
utasitásokat kaphatott, mert ott oly eszmék alapján kez- 
dettek szervezni , miből megérthetjük , hogy mázsaszámra 
fogjuk megmérni a vármegye lakóit s ebből kikálkulálni, 
hogy hány mázsa és hány fount magyarra és románra esik 
egy megyei hivatal. 

— A Küküllő mellől, egy szász városból, nem Se- 
gesvárról,4 felirattal egy levél jelent meg a ,„,H. Ztg.4 hasáb- 
jain. Abban körülményesen le van irva, hogy egy magyar 
tanuló vezettetve a német tudományosság utáni vágytól, 
felvétetését kérte az ottani gymnasiumba, s nem csak szi- 
vesen inmatrionlálták, hanem a director ur szives volt ar- 
ról is gondoskodni, hogy a szegény vagyontalan fiu holmi 
aprólékos házi szolgálatok tétele mellett valamelyik polgár- nál szállásba és kosztba vétessék. Igen méltánylandó, szép tett! Csak azt nem értjük: miért kell azt ily hosszason le- 
irva a ,H. Ztg.-ban ország világnak tudtára adni. Csak 
azérte, hogy a tudósitás végin kopott rethoricai figurával 
elmondhassák, miszerint az emberbaráti s testvéries gondos- kodás érdemét oly egyéneknek tulajdonithatjuk, a kik - 
nem-unionisták. Mi összefüggés van itt? Nálunk nem 
tartozik a hirlapi közzétételekre méltatandó, rendkivüli ese- tek közé, hogy iskoláinkba más nemzetbeli tanulók felvé- tegssenek, könyvekkel elláttassanak és polgárainknál elhe- lyeztessenek. E jótéteményben különösen a Tomám ta- 
nulók részesülnek. Jőjön a tudositó Kolozsvárra és kér- 
dezzes meg rendre a nagyreményü románocskákat: kinél 
vagy lakáson és koszton? s mondhatni valamennyi mind. 
magyar polgárokat fog megnevezni és mi még se sietünk 
ezért a daco-románisták , hálátlanságára" czelzást tenni. 
Nagy dolgoknak kisszerü vitatása ! Ugy látszik, ez is jó az 
emlitett lapba, csak legalább a végíre legyen oda bigy- 
gyesztve egy. unioellenes sületlen tétel, s még hozzá a se. 

hogy miért nem 
félnek az uniótól. - Egyébiráni a „H. 
ugyanazon számban kinyilatkoztatja, hogy „a magyar nem- 
zet ellen nem viseltetik ellenszenvvel. Örvendenénk, ha e 
felől meggyözhetne az által , hogy az alkotmányosság, a 
valódi, a törvényes, a tiszta alkotmányosság organumává 
változtatná egyátalában nem az igazi szabadság elveit hir- 
dető ujságát, ha nem kivánkoznék oly szerfölött abba a bi- rodalmi parlamentbe, a melybe, hogy mi soha se fogunk 
lépni, már az egész európai 

tást se kellett volna megpenditni, hogy bár az erdélyi szá- szok közvetlenül a bécsi miniszterium alá helyheztetnének. Igazán nem tudjuk, mit tartsunk Schmidt ur felől. Meglehet, 1 ogy valóban nem viseltetik ellenszenvvel a magyarok ellen, de bizonyos az, hogy ha mi szászok volnánk, azt monda- 

ztg. szerkesztője 

nai sajtó előre megjósolta, a mit álli persze könnyü is volt megjósolni; aztán a szerencsétlen óhaj- 
Lajos által megszabott feltételeket el 

2. véd- és daczszövetség 

felelni ! Vannak, kik azt állitják, hogy még maga a franczia sitá, hogy rövid idő alatt a közlötteknél szélesebb enged- 
császár sem tudna rá felelni, minthogy ő lépéseire nem ké- ményeket fog nyerni az ország. Varsóból irják márczius] 29- sziti elő, hanem bevárja a kedvező alkalmakat, Párisban kéről : Hir szerint az elöleges könyvvizsgálat meg lesz szün- pár nap előtt azon hir keringett, hogy a piemontiak april. tetve. Wielspolski azt rendelte, hogy sajtó-törvény dolgoz- 1 én fognának bevonulni Rómába. ebből láthatni, hogy a tassék ki a franczia mintára. Holnaptól fogva már a censu- hirek nem veszik annyira számitásba a körülményeket, mint Ta által be nem mázolt lapok kiadását várják. Az állammi- Napoleon császár, és gyorsabban szárnyalnak, mint a fran- niszter rendelést adott ki, ezia politika. Egy magas állásu egyéntől kérdé barátja, 
hogy mennyiben alaposak e hirek, mire amaz ezt viszonzá : 
nA franczia diplomatia éppen azon a ponton áll, hogy uj 
alkudozásokat szőjjön Ausztriával, Spanyolországgal és a többi kath. hatalmakkal, hogy igy a római kérdést békésen megoldja és a sz. szék és Olaszország közt kibékülést esz- közöljön. De ez nem megy oly hamar, mint a hir mondja." 

Erre voatkozólag egy adomát is hozunk fel. Midőn a császár néhány nap előtt a törvényhozó test tagjait a tuile- riákban fogadta, Darblay követ körülbelül igy szólt hozzá : vFelség ! Ön tudja, minő hódolattal viseltetik a kamra fel- 
séged iránt. Felséged birja annak teljes rokonszenvét. De azt is tudja ön, hogy bennünket a római kérdés szerfelett 
nyugtalanit. Csak egy szó öntöl, felség, és mi meg vagyunk nyugtatva, mondja ön ki e szót, nyilatkoztassa ki nekünk, 
hogy mi szándoka van Rómával ? 4 A császár rövid szünet után igy válaszolt : „A dolog igen kényes, a kérdés szer- fett komoly ; Favre Gyula beszéde kitünő. Mások is más szellemben szintén jól beszéltek. Némelyek azt akarják, 
hogy balra tartsak, mások meg, hogy jobbra. Én azonban 
sem jobbra sem balra nem tartok ; nekünk tétováznunk, várakoznunk kell.4 

— An ,Indép." szerint Garibaldi légyottot adott törzs- 
kara több tisztjének Bresciában april. 6-kára. 

– A „Regno d' Italia", melynek egyébiránt, mint az 
FOpinion" mondja, csak kötve kell hinni, hiteles forrás után 
jelenti , hogy Ausztriát egy pártharezra ösztönzi, és hogy 
a sereg gyülekezik a Pó és Mincio partjain. Továbbá, hogy 
Garibaldi közelebbről Turinban járt s a királylyal hosszasan 
értekezett. Visszatértekor a genuai bizottmánynak ezt mon- 
dá: „fegyverre, fegyverre szaporán !"Azt is állitja a ne- 
vezett, hogy szárd csapatok rövid időn parancsot kapnak a 
várnégyszög határaira vonulni. „Mi nem fogjuk megtámad- 
ni Ausztriát, azonban megtörténhetik, hogy a polgóri és po- 
litikai párt ellenére sikerül a katonai pártnak az 1859-diki 
jelenet ismétlése. Mi ezt esak óhajtanók — mondja tovább 
a „Regno d. I.. — hogy valahára vége szakadjon e véget- 
len olasz kérdésnek. 

— Az „Indépendanee" és „Nord" jelentik , hogy a 
franezia kormány követni akarván Anglia példáját, mint ez 
Dunlopeot, ugy ő is követségi attacheét küld Pestre, hol 
eddig csak magán ügynökei voltak. 

— A ,M. O.* márez. 31-kén irja : Több jel mutat a 
háborura, mint a békére. A párisi börze most másodszor 
riad fel, mint egy sereg vadkacsa, mely a közeledő vadászt 
megsejti. Victor Emannel egy magán levélkében irja (ki- 
nek ? az nem mondatik), hogy naponta várja az osztrákok 
támadását. Garibaldiról meg azt rebesgetik, hogy folyó hó 
6-kán Bresciában lesz. Ezenkivül a dél-olaszországi sereget 
egyszerre Genuába rendelték, Cialdini tábornok meg Bolog- 
nába megy, hogy a negyedik hadtest parancsnokságát át- 
vegye s a Pó déli vonalát örizze. Végre Spitzánál a gari- 
baldisták egyik csapatja csakugyan partra szállott. Mindezek 
olyan hirek, hogy a legbékavérübb nyugalmat is felzaklatják 
közönyéből – hát még a párisi börzét, mely izgékony mint 
mint a kéneső ?2 Az „Indépendances szerint a helyzet — két- 
ségkivül aggasztó, tele veszélylyel : de ebböl nem követke- 
zik, hogy a mennykő mindjárt leüt.4 Az olasz hadmozgal- 
makat azon sereg összevonásnak tulajdonitja a nevezett lap, 
melyet az osztrákok „tüntetésképen" a Mincio vonalán tet- 
tek s mely miatt Thouvenel Metternich herezegtől magyará- 
zatokat kért. A két ellenfét - tagadhatatlan - farkassze- 
met néz egymással, mindenik ohajtana a nyomaszta hely- 
zetnek véget vetni, de a felelösséget egyik sem akarja ma- 
gára vállalni, mindenik magának kivánja megtartani azt az 
előnyt, hogy a támadó fél nem volt. Párisban meg min- 
dent a magyar országgyülés magatartásától várnak - fog-e 
vagy nem a bécsi kormánynyal íransigálni. Varsóban szint- 
ily várakozással vannak : a lengyel mozgalom irányát — 
ugyumond — a mi diétánk fogja elhatározni. Miből egyéb- 
iránt semmi specialis következtetést nem akarunk vonni, 
meg levén gyözödve, hogy a magyar nemzet legitim jogai- 
ból — a mennyiben azok függetlenségének törvényes alap- 
jait meghatározzák - csak egy hajszálnyit sem enged, akár 
néz rá a világ szeme akár nem. A mely nemzet szabad akar 
maradni, az legfőbb bizalmát saját erejében fektesse. 

—– Páris, márez. 24. A pVaterland"t irja : Már jó 
idő óta dolgoztak a hadügyminiszteriumban egy 150,000 
főnyi hadsereg mozgósitásához megkivántató előkészülete- 
ken. Ezen munka pár nap alatt be lesz fejezve, s akkor aztán csak parancsot kellend adni, s ott álland Rrancziaor- 
szág északi szélén egy, minden órában rendelkezésre kész hatalmas hadsereg. Minden eshetőségre elkészülve akarnak 

ni. len 

Párisi hirek szerint a franczia megszálló sereg 30,000-re szaporittatnék s Mac Mahon 
ittatnék. Egy másik párisi hir pedig, tudni akarja , hogy 

Vietor Emanuel a Róma és Velencze egyesitéseért Napoleon 
nem fogadta. A felté- telek ezek lennének: 1. a liguriai tengerpari átengedése s 

hadjárat esetében, 
.. 

l 
: azon helyzeteknek, midőn egy 

l 

l 

1 dás ujabb meg ujabb elővigyázati rendszabályokat 

paranesnoksága alá 

a Rajnánál megtörténhető franczia 

hogy a községi tárgyalásokban a nyilvánosság állittassék vissza. 
—- A lengyel határsz élekről, márcz. 29. A tett engedmények nem kielégitők. A gyászviselet növekszik; a nemzeti-öltönyök gyakoriabbak. — A sajtó-közlönyök mér- 1 sékletre intenek. Folytonos katonasági ősszevonulások. Fegy- vertelen polgár-eonstablerek tartanak örjáratot az utezákon. 

Ujabb.—A helyzet mindenfelé erősen feszült -egyike 
puska véletlen elsütése a leg- megrenditőbb események bekövetkeztét nyithatja meg. Az osztrák és olasz csapatok összeütközése csak üres börzei hirnek bizonyult be ugyan, de azért még sem volt minden hatás nélkül : mert mindenütt azon gondolatot ébresztette föl, hogy az ily összeütközés korántsem valószi- nütlen, s ha tegnap és ma nem történt meg, holnap vagy holnapután könnyen megtörténhetik. A folytonos gyanako- 

idéz elő, s e rendszabályok viszont növelik a bizalmatlanságot. - Igy van ez jelenleg Olaszhonban is. Ausztria hadi rendszabályi- ról nem beszélhettünk; de azt mondhatjuk, hogy olasz rész- ről a legóriásabb erőfeszitések történnek, mintha az 1861-ki április hava szintoly végzetteljes akarna lenni mind az 1850-i volt. Bolognában külánösen Cialdini tbk vezénylete alatt egy negyedik hadtest állittatik fel, melynek föladata az alsó BPó- vonal védelmezése. Másfelől a garibaldi-féle szabad- csapatok kiszállása ha még meg nem történt is, de már senki se tagadhatjz, hogy egy ily kisérlet még csak idő kérdése s az előbb késöbb mégis megfogtörténni. Még maga Palmerston sem merészli az európai béke fentartása iránti reményét a közelebbi hónapokon tul kiterjeszteni. A bécsi orosz követ ugyan azt erősiti, hogy a montenegrói herczeget Pétervárából nyugton maradásra intették. Azonban biztos kutfőböl jelentik, mikép az orosz udvarnak legkisebb gondja is nagyobb annál, hogy a feketehegyiek vállalkozási 
kedvét most csillapitgassa. Ha vetne 1s egy-egy komoly intő szót a játékba, de annak folyását nem fogja gátolni, — ugy látszik a magvetés egész munkája ottan Francziaországra van bizva, s csak majd az aratás betakaritására fog Orosz- ország is minden bizonnyal megjelenni. 

– Nándor-Fejérvár, márcz. 23. Bosznyákor- szági utazók nemcsak azt bizonyitják , hogy a török kato- naság Herczegovinából kitakarodott, hanem hogy a vagyo- nosabb lakosok is kivándoroltak velük együtt. A boszniai törökök páni félelem között élnek. Valósul, hogy Boszniától egész Herczegovina elszakadt s Montenegióval egyesült. A keresztények a törököket mindenütt a városokba szoritották volna. Egyébiránt a törökök Grahovo mellett oly nagy vesz- teséget szenvedtek , hogy Serajevoba egy éjjelen át több mint 1500 sebesült szállittatot; közülök. veszteségük fö- lötti dühökben irtóztató kegyetlenségeket visznek végbe, ugy hogy például Focaban védtelen nöket szétdaraboltak és a 
gyermekeket élve karókba huzták. 

— Stambulba, márcz. 19-kén 200 magyart szálli- tott Galaczból a „Taurus nevü franczia gözös, a kik az- 
tán másnap onnét más gözösön Nápoly felé vitoriáztak. Rö- vid ittidőzésük alatt csak kevesen szállottak közülök part- ra, miután a török főváros helyett inkább óhajtják mielőbb szemlélhetni a magyar legió lobogóit, melyek alá törekesznek. 

— A „Wandererté, „Presseté s más lapokat Kossuth- 
nak a bankjegyek végeit inditott pörben tett vallomásá- 
nak közlése miatt lefoglalták. 

— Milano, márcz. 30. A „Perseveranzá-nak Ná- 
polyból 29-ről távirják: Cavour és Buoncompagninek a 
kamarában tartott beszédeik ellenséges tüntetéseket idéztek 
elő a garibaldisták részéről. Ugyanazon lap jelenti Turin- 
ból: A háboru miatti rettegés csillapodik; az osztrák had- 
sereg mozdulatának védelmi jelentőségét Turinban elismerik. 

— Páris, márcz. 28. A „Patrie" mai számában egy 
heves czikket közöl, kiemelvén ábban, hogy az orleansi 
herezegek Kent hgnő temetésén hivatalos minőségben jelentek meg. A „Patrie" itt a következő megjegyzést teszi : az ilyes kül-cselszövények csak előmozditják a napoleoni 
dynastia megszilárdulását. Az angol nép távol van ilyen ki- csinyes cselfogásoktól ; ezen két népnek soha sem volt na- gyobb szüksége az egyesülésre, mint éppen most. Az nd- var szeszélyein ek nagy érdekek nincsenek alárendelve. Páris, márcz. 29. Nagy sensatiót okozott a „Patrie azon czikke, mely hevesen kikel az ellen, hogy Kent herczegasz- szony temetésére hivatalosan hivattak meg az orleansi her- czegek. 

– Kopenhága, márcz. 28. A „Faedrelandet s „Dagebladet fájlalják ama ferde állást, melybe a kormány a budget-ügy által juttata magát. Dánország ezáltal azon veszélynek teszi magát, hogy Európa jóindulatát elvesztendi. — Páris, márcz. 28. A portugali kamara fölosz- lattatott. 
– Konstantinápoly, márez. 27. Azon hirre, hogy a garibaldiánusok Spitzába, Albániában, beülöttek a hatalmak képviselői egy vegyes bizottmánynak Herczegovi- nába leendő küldetését kivánják. A porta vonakodik a Te- kformjavaslatokat egyelőre elterjeszteni , attól tartván, hogy 

Oroszország az állándó értekezlet reformtervét iemét fölee heti, A hatalmak ragaszkodnak az előterjesztéshez , a fele- 
lösséget a portának engedvén át. 
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Az orosz uralkodás által Lengyelországnak adott 8) A lengyel királyságra nézve egy államtanács 8) Varsóban s a királyság nevezetesb városaiban 

reformok főbb pontjai: állittatik fel, melyben a vallásos méltóságok s az a helytartósági hivatalok szintán választás utján töl- : 

1) A kormányi bizottmánynak egy vallás és köz- ország magasabb személyiségei foglalnak helyet. Az tetnek be. A lengyel közvélemény e pontokkal nem 

mivelődési bizottmány állittatik. államtanács hatáskörébe tartozik a szokott tárgya- igen van kielégülve, a tevékeny pártok éppen elé- : 

2) E bizottmány elnökéül gr. Wielopolszki ne- kon kivül a kérvények és panaszok megvizsgálása. gületlenek, a legkevesebb a mit ők kivánnak az 

veztetett ki. 6) A kormányszéknél választás utján állittatnak 1815-iki constitutio. 

3) Az iskolák általános reformja elrendeltetett. be a tanácsnokok. 

4) Magasabb tanintézetek iránt tétetett intézke- 7) A kerületekbe is elég tanácsnokok fognak , 

dés s köztük egy jogakademia iránt. választatni T. és felelős szerkesztő DŐZSA DÁNIHL. 
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500-0s metalliues. 100 frt. 63.50 ő63 75 Hitehntózetsz00 ni.... 156.40 156.60 Amsterdam 100 holl. fi (86 H 52 kr a. é.) 30/ 126.50 126.75 

Földtehermentesítések. Hitelintézet 200 frt bó0 íri. 6g 564,- Augsburg 100d. német fi (85 fi 901/, kr) 31/,,, 127.- 127.25 

50/os magyarországi.. . 100 fel 63.25 63.50 Duna-gőzhajózási társulat 500 ft pp. . 415— 417.—Berlin 100 tallér (150 fir ausztr értékb.) 

50,-os bánsági, horvát és szláv . 100 fet 62.- 63.– rieszti Lloyd 2.ik kibocsátása 500 fi pp. 143.- 145.–M. Frankfart 100 d. ném. fi (É5 fi 901/ kö)3, 12725 127.50 

50/ozos erdéliH00ft 6050 ő1. Budapesii lánozhid 600 fi np.... 349 - 391-- Hamburg 100 márk-bankó ft 75ft 85 kr)21., 112.25 112.50 

sorajegyek 0 A g fjszeki ve- 1s08 40 1898.50,London 10 fontsterling (100 fi 234, kr).41/a a150- 450.25 : 

. . usztr. államvaspá . d. áris kl a/ 

prsszttb lk itarmti, 190 R 909060 ít pélya e1. 282 50 Páris 100 fántbdobnra auszt, ért.) 31/1,, 59.30] 59.50 

Budai városközség db. . 40 fi a.é. 35.75 36.25 Pardubitzi vasut . . 105.—- Korona i 20.600 — 

Esztorhááiy. 140 ft pp. 92=93.–Tiszai vasut...... 147.— Császári arany z00 — : 

snraz 440 fi pp. 37.25 37 70 Déli vaspálya 600/, (ex iv.).. . dőB- Reszés arany em 705 

bany 40 ni pp 36- 3650 Károly Lajós vaspálya (ex div.) .- 1ö- Napoleonsda 1s0 

Clary.........A0 ft pp. 35.50) 36– Craz-Koflachi ..hod mi. 108.— Orosz imperialee.. 12.20 — 

St Genoiss . dó0 fi pp./136.50 37—N.-Szombati 1-ső kibocsátás... Ezüst .ló. adsmon 148.75 —— 

Windischgriez ....20 ft pp. 23.–1 23.501 N.-Szombati 2-ik ki átá . A ne i kölcsön papir szelvényei 43.25 

TIDdI , 
HIVATALOS cdaa zkd 

e ! Németország legelsőbb orvosi egyetemei által megvizsgált. mindennemü fájdalmak ellen 

(110) Hi d , 1 (1-3) hasánosnek előömert és a magas cs. kir. helytartóságtól hasznossága miatt engedményezett 

1200. polg. 1861. Hirdetlmeny. Atalámos 

A helybeli feloszló félben lévő repaczukorgyár társulat e birósághoz a tudva nem lévő ee 

részvényesek ellen a végetti keresetlevelet adott be, hogy azok os
ztaléki jogaik mielébbi érvénye- 7 n g 

sitésére szorittassának. 
: á I a mk 4 

Ehez képest a tudva nem lévő részvényesek számá
ra cselekvényi gondnokul ügyvéd Vajna 

. 

Sándor ur neveztetvén ki, tárgyalási határnapul idei május 18-k
a tüzetett ki: Imint legelsőbb, legbiztosabb , gyorsan és csalhatatlanul segitő óvszer mindenn mű kö

szvény , hü- 

miről a tudva nem lévő részvényesek azon hozzalékkal értesittetnek, hogy ezen határnapons gorés. oldalnyilalás , dagadt tagok, kificzamodások és podágra ellen , csomagokban haszná- 

délelőtti 9 órakor vagy személyesen jelenjenek meg, vagy a kirendelt gondnokot addir] lati utasítással 1 írt 5 kr, még egyszer oly e
rős, sulyosb fájdalmak ellen 2 írt 10 kr. o. é. nem 

igényeik bejelentésére utasitsák, mert különben bejelenté
si elmulasztás csetében a felosztandó tő különben a hires párizsi átalános tapasz minde lehető sebn mek , fagydaganatok és tyuksze- 

megbőli nem részesüléseket csak maguknak tulajdonith
atják, mek ellen. . 

A cs. kir. járásbiróságtól. 
Egy tégely használati utasítással 35 kr. 

o. é. 

Kolozsvártt, márczius 20-án, 1861. 
A valódi kapható: 

c112) 
(1-3) Kolozsvártt gyógyszerész Wolff János urnál és We

n dler J. örököseinél. 
gyóg 

S , Tordán gyógyszerész Wolff Gábor úrnál. 

——1861. H 1I d e T moeény. 
Brassóban Khern Ede úrnál. 

. . Segesvártt Mi 1bach J. B. úrnál. 
z 

A nagy-enyedi es. kir. törvénybiróságtól ezennel közhirré tétetik, miszerint Keroly Kjérodrtt Vngner fányeurnál 

özvegy Jenei Józsefnő született Páli Borbára Pókafalván mint jószág gondnok Beszterezén Dietrich e Fleischer úraknál. 

akó édes fiára Jenei Elekre ruházott teljes felhatalmazását mai napon visszavelte 
rtive 

és a fennevezett fia által ezentül az ő nevében tett lépése mindent érvénytelenit. 
8 g MI (D 

. Hir. törvénybiróságtól. 
A el e 

A cs kip, törvénybpirosda kMömyváruismald Fáciozsvia rit Maphat
o: 

Nagy-Enyed, márczius 21-én, 1861. 

Te.sz 1861. Die Reduction der Armee, 
z 

. 

HHird e t mm é y- und die ausnahmslose Wehrpflieht 

A zílahi cs. k. kerületi törvényszék részéről, mult 1860-dik évi December 6-ról 3724 in ihrer Anwendung auf Öste
rreich. 

szám alatt kelt hirdetményre vonatkozólag , melyben Kabós Józset somályi részjószágának és Von einem k. k. Officier. Ára 50 kr. 

appertinentiáinak , az ellene P Horváth Miklós által 700
0 ft. o é. váltóadósság és járulékai íránt 

indított keresetben , elégtétel utjáni eladatása 
kihirdettetett, ezennel közhirré tétetik: hogy 

az idei e 

April hó 15-dik napjára d e: 10 órára elrendelt II-dik árverés ezen törvényszék
 irodájaban meg- 

fog tartatni, és hogy ezen jószág ha az 65211 
ft. 8593/100 kr. o é. becsáron el nem adathatnék, 

becsáron alul is a többet igérőre fog veretni. 

Zilah , Márczius hó 18-án , 1861. 

A cs. kir. kerületi törvényszék üléséből. 
, 

Gedanken über das 
l 

MEM HIVAT ALOS. 
Verlmaldmiss U nzarms z Oe

sierreieis 

ie N taltung des Kaiserstaales. 

d11) d-1) Alsó és Közép Füldi allodiumokkal, malmokkal, und die Neuges G edes rstlaates 

Alólirt kivánja tndatni, hogy nála ké
t ujból szölővel s a t. Regale beneficinmokkal, a jelen 

Von Ur. e8. D. 

készült torony-óra találtatik melyet igen jutá- 1861-ik évi Szentgyörgy naptól kezdőleg ha- Ára 50 krajczár osztrákértékbe
n 

nyos árron a kivánt helyre feltenni 
és munkájáért szonbérbe kiadó. 

több évig jót állani magát kötelezi, ugy szintén Értekezni lehet felette Kolozsvártt a két viz 
a 

elvállal alólirt mindenféle elromlott torony órákat kö
zötti 390 szám alatti háznál. UNITAMIUS PÜSDŐK

OK ADCZKEPEI 

mérsékelt árron kiigazitani. 

Kencse Ignácz kia Tordában Publl1 to- 
emnes 2 j Tordában Puhl Ignácz urnál, Nagy Fe- - 

só-aknászati kovács Parajdon. rencz tanár gyümölcsöséből nemesiített legjele- Ugymint: Sz.-Ábrahámi L. Mihály 1
737-1758. 

d03) G=3) sebb faju alma, körte, szilva és kajszi, 3-4 Lázár István..... .178
6-18211. 

Kolozsvárhoz négy órányira Gyerő-Vásár- éves csemetékben eladó 400-500 darab; meg- örmöczy János........ 1812-1
836. 

helyt egy lakó- és gazdasági épületekkel ellátottlrend
eleséket elfogad Tordán a tulajdonos, Kd- örmi Mikté 1838-1843 ' 

belgő udvari Telek, külsöségeivel, ugy az ahoz (ozsvártt ifj. Tauffer Ferencz kereskedése. Székely Miklós.. 
s 

tartozó Inaktelki, Pányiki, Sztánai, M. Bikali,! A csemeték ára egyre másra 50 ujkr. 
Székely Sándor.... 1

845-1852. 

80 A műnap ö Ronn hi ű dá- 
g múűlap öt arczképpel Ro ires múnyomdá- 

aszobafestészeti mirdetes 
jában Kkészült. Felmi 

Alábbirt meghívatásom folytán törlént idejövedelem és illetőleg itt mulatásom idejét még 
: 

egynehány hóra meghosszabbitván: szolgálatomat mindennemü szob
a- és fafestészeti, továb Ára chinai papiron 1 frt 50 kr osztrák értékb

en 

pá akárminő fénymázas (lakirozandó) 
munkáknak a legdivatosabb mű n cheni, 

bécsi vagy 4a fehér , 1 frt - kr s , 

esti modorban, ugyszintén a legizletesebb
 szinvegyülettel leendő elvállolására a 

környékbelt t cz birtokos uraságoknak és a városi kö
zönségeknek a lehető legj utányosabb 

a 

árak mellett van szerencsém főlajánlani. 
HON 

21-én, 1861. 

. 

Maros-Vásárhelytt, márcz. 
t Mestitz Mihá. inje 

(Lakása: M.-Vásárhelytt, a Veres kereszt czimű vendéglőben ) 

Az Hv. HEFFŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belsö farkasutcza 74 sz) 


